

Как большинство людей, я не люблю войну. «Не люблю», это, конечно, не совсем точная фраза. Как можно любить или не любить страдания, беды, смерть? Но такое ощущение, что войны никогда не кончатся, ведь они не начинаются сами по себе, их начинают люди, которые с непонятным интересом следят за делом «рук своих», и получают деньги, территории, ресурсы. А все те, кто своими жизнями это всё для них завоёвывает, они часто безвестны, их миллионы. Вот я и хочу рассказать об одном их многих моём прадеде по отцовской линии, ветеране Великой Отечественной войны. Всё, что я знаю о нём - из рассказов его дочери, моей бабушки, да двух небольших книжечек- красноармейской книжки и военного билета.

Мой прадед Михаил Миронович Кривошеев родился в селе Владимировка Чапаевского уезда Самарской губернии в 1903 году в крестьянской семье. Закончил всего лишь первый класс начальной школы в 1912 году, и пришлось снова помогать родителям по хозяйству. Семье всегда жилось трудно, но голодными не ходили. Революционное время тоже не оставило семью в стороне: отец семейства ушёл на фронт и вестей от него долго не было, дома сыновья-подростки и мать выбивались из сил, чтобы не дать хозяйству пропасть(всего в семье было двенадцать детей), а ещё беглые солдаты, да чуть не через полгода новая власть, и всех корми. В 1918 году власть в Самаре и окрестных городках менялась несколько раз. Гражданская война на Волге была безумна: по реке плавали миноносцы балтийского флота и пароходы с морскими орудиями. Латыши бились с чехами, революционные войска с каппелевцами, а Самара на четыре месяца даже стала столицей независимого государства.

В сельской глуши эти потрясения почти не сказывались- так же сеяли, выращивали, собирали, только в селе совсем не осталось мужчин. Но всё когда –нибудь заканчивается, кончилась и эта политическая суматоха. В селе образовался колхоз «Нововладимировский», и пошла совсем другая жизнь. В сентябре 1925 года Чапаевским РВК Михаил был призван на действительную службу в армию, служил в артиллерии. Отслужил с честью и вернулся в родной колхоз, женился на односельчанке Ганне, в семье вскоре появились две дочки и сын.

В 1932 году в Поволжье разразился голод, село Владимировка -это степь, пусть и плодородная, но ведь чтобы собрать -нужно посадить, но даже семена все изъяли на нужды голодающих городов. Рядом ни леса, ни реки, негде взять ягод, грибов, рыбы. Вскоре от голода умерли жена и дочь. В такой тяжёлый момент пришло неожиданное спасение -нижегородские рабочие приехали агитировать желающих работать на судостроительном

заводе, Михаил Миронович долго не раздумывал -надо было спасти детей, и вот уже семья плывёт на барже в далёкий и незнакомый город.

В Нижнем Михаил встречает своего двоюродного брата Василия Землянского, который посоветовал ему наняться на Судостроительный завод в Гороховце. Михаил сначала был в сомнении - он умел работать на земле, но Владимир убедил его, что на заводе любые рабочие руки нужны, да и профессия шофёра всегда востребована. Так Михаил и обосновался с семьёй в Гороховце, стал работать на Гороховецком Судостроительном заводе шофёром и грузчиком- возил кислородные баллоны из Дзержинска. В 1934 году вновь женился, жена Евдокия Емельяновна Кузнецова тоже была «беженкой от голода» из Самары. В 1938 году родилась дочь Нина, в семье опять стало трое детей, и жизнь пошла своим чередом: жили дружно на Новой Стройке, держали скотину, вместе ходили косить сено, резали ветки для коз, всё лето -по грибы да ягоды, а клюква осенью- вот она чуть ли не у порога- Сасово болото всего в двадцати метрах от дома.

Началась война, Михаил сразу стал проситься на фронт, ему было, что защищать и за что бороться, но желание его исполнилось только в январе 1942 года, он был призван по мобилизации Гороховецким РВК в 34-й артиллерийский полк стрелком, вот игодились ему армейские навыки. Бабушка говорила, что отец про войну рассказывал мало, иногда про битву на Курской дуге, и всё время заканчивал словами, что у него до сих пор стоит в ушах грохот канонады и лязг танковых гусениц, а перед глазами стоит огромное поле, изрытое снарядами, с безжизненными подбитыми танками, лежащими тут и там убитыми и ранеными, и чёрный густой дым, который то закрывает страшную картину, то вновь приоткрывает её.

В 1944 году Михаил Миронович был тяжело ранен в спину осколком мины, когда заряжал орудие, была серьёзно задета и правая рука. В госпитале он пробыл с января по июль. Самое тяжёлое, как он рассказывал шутя, это не само ранение, а то, что приходилось лежать только на животе, и все уколы доставались ему.

Ввиду полученных ран Михаил уже не мог обслуживать орудие - правая рука плохо действовала, но и демобилизоваться он не хотел, просил любую «военную работу», и был зачислен в Коньдепо Первой эскадрармии ездовым. Много ещё военных дорог пришлось ему пройти, но он не любил говорить о войне, только ругал Гитлера и фашистов нехорошими словами. Войну он закончил на Дальнем Востоке 11.10.45 года и вернулся к мирной жизни, работал на заводе в девятом цехе, воспитывал детей, успел увидеть и внуков. Умер Михаил Миронович 7 октября 1976года.

За военные заслуги перед Отечеством Михаил Миронович был награждён орденом «Красная Звезда», медалью «За отвагу», были и другие награды, но они, к сожалению, не сохранились.